



链上攻坚 “芯”火跃动

全会精神在基层

记者 成良田

近日，记者在睿晶半导体有限公司展厅内看到，大屏上一条清晰的时间轴记录了这家初创企业的成长轨迹——从55纳米制程到22纳米制程，仅用不到3年时间。他们就实现了高端光掩模版的跨越式发展。

“制程更先进，产能在扩大。”该公司总经理祁耀亮说，原地扩建的新项目已开工，明年7月达产后，产能还会再上台阶。

光掩模版是载有集成电路设计的图形母版，相当于光刻工艺中复制芯片图形的“印相底片”，其精度和质量直接影响芯片的性能。

2022年，睿晶半导体作为浙江省首个集成电路光掩模版项目正

平，强化产业基础再造和重大技术装备攻关，滚动实施制造业重点产业链高质量发展行动，发展先进制造业集群。

“我们的目标，就是致力于中高端光掩模版国产化，成为国内领先、国际一流的半导体光掩模版供应商。”祁耀亮说，下一步，将持续加大研发与扩产投入，推动公司提升更先进的节点研发和扩产能力。

在集成电路这条关键赛道上，宁波已集结起一大批追“芯”族。

“‘十五五’规划建议提出，要全链条推动集成电路等重点领域关键核心技术攻关取得决定性突破，这既是重大责任，也是巨大发展机遇。”宁波积硅电子材料有限公司董事长苏宏久说。

积硅电子材料成立于2023年，是由甬江实验室孵化的一家科

技型企业，专注于超高纯芯片抛光磨料（即纳米氧化硅研磨材料）研发生产。

去年9月，该公司建设完成并一次性打通全流程投料生产线，已具备千吨级的超高纯纳米磨料年生产能力，制备的纳米氧化硅磨料已通过国内半导体龙头企业化学机械抛光验证。目前，该公司累计获融资4106万元，获得第十四届中国创新创业大赛宁波赛区新材料行业一等奖，发展前景可观。

“科技成果高效转化应用，这条路不容易，但是必须试，也值得试。”苏宏久说。

爱芯元智半导体、江丰同芯、清纯半导体、中电化合物……目前，宁波正通过引进、培育一批优质企业，持续发力，不断填补集成电路产业的“空白”，让新质生产力在追“芯”路上加速壮大。

宁波将持续营造一流营商环境，提供最周到的要素保障、最高效的政务服务，全力支持企业在宁波实现更好更快发展。

浙江中烟和浙江省机场集团负责人对宁波长期以来的关心支持表示感谢，对相关合作事项作出积极回应，表示将全面落实党中央、国务院决策部署，落实省委、省政府工作要求，加强工作对接，尽各自所能，扬双方优势，合力推进项目谋划建设，助力宁波产业提质、开放提能、发展提速。

市领导赵海滨、李关定，浙江中烟领导王良君，浙江省机场集团领导叶健松、葛建娟、冯剑寒等参加有关活动。

市政府在杭与有关重点企业举行工作会谈

汤飞帆率队

本报讯（记者成良田）12月9日，市政府在杭州分别与浙江中烟工业有限责任公司、浙江省机场集团举行工作会谈，就进一步深化合作、推进项目建设，共促高质量发展进行沟通对接。

市委副书记、市长汤飞帆与浙江中烟工业有限责任公司党委书记、总经理张全在，浙江省机场集团党委书记、董事长魏建根座谈交流。

汤飞帆对浙江中烟和浙江省机场集团一直以来对宁波经济社会发

展、提升城市能级的关键时期，抢抓机遇、精准施策，借势放大港口、开放、制造、民营经济等优势，加快补齐科技创新、重大项目、基础设施、优质服务等领域短板，离不开国资央企的鼎力支持。希望浙江中烟和浙江省机场集团一如既往关心支持宁波发展，在新产业布局、新项目建设、存量资产盘活等方面给予更多指导和帮助，助力宁波更好挑大梁、作示范，更好服务全国全省发展大局。“十五五”是宁波实现跨越式发

我国脱贫攻坚成果持续巩固拓展

据新华社北京12月10日电（记者韩佳诺）2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期的最后一年。记者10日从农业农村部获悉，2025年各级农业农村部门保持帮扶政策落实总体稳定，对脱贫地区和脱贫人口扶上马、送一程，牢牢守住了不发生规模性返贫致贫底线。

农业农村部有关负责人表示，我国监测帮扶机制有效运行，累计识别帮扶超过700万监测对象稳定消除返贫致贫风险，脱贫人口教

育、医疗、住房和饮水安全保障水平持续巩固提升，脱贫家庭和防止返贫致贫监测对象家庭义务教育阶段辍学学生保持动态清零，脱贫人口基本医疗保险参保率稳定在99%以上，农村危房改造和农房抗震改造稳步推进，农村自来水普及率达到94%。

下一步，各级农业农村部门将坚持“大稳定、小调整”，坚持精准施策，把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施，牢牢守住不发生规模性返贫致贫的底线。

第五届全国工业设计职业技能大赛决赛在甬开幕 颜清辉刘忻张崇和张丽等出席

充分展现新时代产业工人的精神风貌。

张崇和指出，本届大赛以产业为基、创新为先、人才为本、公信为重，锚定制造业高质量发展目标和世赛标准。聚焦传统产业转型升级，应用新技术新理念新材料，强化赛前培训、赛中考核、赛后指导，严肃赛风赛纪，坚持公平公正、风清气正，推动工业设计以赛促业、以赛促新、以赛育才、以赛立标。

第五届全国工业设计职业技能大赛决赛由人力资源和社会保障部、中华全国总工会、中国轻工业联合会共同主办。大赛设“家具设计师”“陶瓷产品设计师”“制图员”“人工智能训练师”四个赛项。经前期层层筛选，本届大赛共有28支代表队的455名选手角逐决赛。

陈龙在调研重大项目时强调 全力以赴推进重大项目建设 助力城市能级提升和人民群众福祉持续改善

本报讯（记者徐丽敏）昨天，市政协委员陈龙调研所联系的重大项目及城市更新项目建设推进情况。他强调，要牢牢把握高质量发展首要任务，全力以赴推进重大项目建设，守牢安全底线，打造精品工程、民心工程，为城市能级提升和人民群众福祉持续改善提供坚实支撑。徐红参加。

陈龙一行从聚贤路站上车，在聚贤路站至衙前站试乘轨道交通6号线。在列车行进过程中，陈龙详细了解轨道交通6号线全自动运行列车的特点，并询问安全保障、运营筹备等情况。轨道交通6号线是我市“十四五”重点项目，目前一期工程正加紧推进项目竣工验收、专项验收及运营前安全评估准备工作。陈龙指出，轨道交通是提升城市品质、方便市民出行的重要基础设施，要精益求精做好工程收尾和调试工作，全面梳理排查硬件设施，完善站点公共服务配套，让这条发展线、民生线早日惠及于民。

杭甬高速复线宁波段三期项目起于镇海杭甬复线宁波一期工程威海互通，止于北仑柴桥附近。陈龙来到杭甬高速复线宁波段三期甬江三

塔斜拉特大桥施工现场，实地察看主塔建设进展，听取项目整体推进情况汇报，对项目团队的技术创新和施工组织予以充分肯定。他指出，要抓紧工期节点，强化要素保障，切实通过科技创新提升工程质量，在确保施工安全和工程质量的前提下，加快推进项目建设，早日实现全线贯通，进一步完善市域高快速路网。

随后，陈龙赴高新区考察梅墟历史地段打造、历史文化遗产集聚、历史建筑修缮维护等情况。梅墟历史地段紧邻甬江，是甬江科创区内的一个重要滨江板块，被赋予历史传承、文化休闲、科创办公、运动健身等功能。陈龙指出，要统筹好历史文脉传承与现代功能植入，将梅墟历史地段打造成为集历史文化、科创展示、创意研发、商业休闲、居住生活于一体的滨水公共空间。

陈龙强调，相关部门要强化协同攻坚，全力做好要素保障与服务，确保项目高标准建设、高质量完成。要牢固树立精品意识，将安全与质量贯穿于规划、建设、运营全过程，打造经得起历史和人民检验的优质工程。

前11个月宁波实现 进出口总额1.32万亿元 民营企业进出口额提前破万亿

本报讯（记者孙佳丽 通讯员孙迎萍 王灵柯）昨天，宁波海关发布最新统计数据，今年前11个月，宁波实现进出口总额1.32万亿元，同比增长2.4%。其中，出口额8913.2亿元，同比增长3.6%；进口额4313.4亿元，与去年同期基本持平。

“在外部环境复杂多变的背景下，宁波外贸韧性进一步得到验证，为全年稳收官打下基础。”宁波海关相关负责人说。

从外贸结构看，一般贸易底盘稳固，全链布局进一步优化。前11个月，宁波一般贸易进出口额1.17万亿元，同比增长1.1%，占全市进出口额的88.2%；加工贸易进出口额801.4亿元，同比增长23.4%；保税物流方式进出口额726.8亿元，同比增长5.6%。

从外贸主体看，民营企业积极活跃。前11个月，宁波有进出口实绩的外贸经营主体数量超3万家，同比增加1920家。其中，民营企业2.8万家，进出口额1.03万亿元，较去年提前1个月突破万亿元大关，同比增长4%，拉动

宁波进出口总额增长3个百分点，占全市外贸整体比重达77.6%，较去年同期提升1.2个百分点，继续保持第一大外贸主体地位。

“企业新品从今年开始大批量生产，凭借产品创新及关税减免政策带来的价格优势，出口订单量明显增长。前11个月，我们申领了255份原产地证书，签证金额超1亿元，同比分别增长13.8%、5.7%。”宁波恒帅股份有限公司单证员王艳说。

从产品结构看，新质生产力叠加港口物流优势，出口从量稳向质优跨越。前11个月，宁波机电产品出口额5198.5亿元，同比增长5.8%。其中，“新三样”产品出口额达339.3亿元，同比增长69.7%，其项下的电动汽车出口额172.7亿元，同比增幅达259.6%，锂离子蓄电池出口额超百亿元，同比增长9.3%，光伏产品出口额同比增长10.4%。同期，工业机器人走俏国际市场，出口额达2.2亿元，同比增长116%。



以“新”提质 攀“高”升级 宁波照明产业发展势头强劲

奋战四季度 夺取全年胜

记者 赵煜
通讯员 简明 杨建湖 张玲玲

日前，记者走进位于宁海县西店镇的黑森林电子科技有限公司样品间，各式专用灯具令人目不暇接，位于正中间的是当前热销的多功能涡轮风扇灯。

“照明是这款产品最基础的功能。它既可以用作车载除尘，也能在露营时辅助生火，今年刚推向欧美和东南亚市场，销量已突破50万台。”该公司财务经理尤君向记者介绍。约1米长的展示架上，仅这款产品就有十几种不同型号，各具特色，精准满足不同消费者的需求。

说，目前，这款产品月均订单稳定在1万套以上。

毛斌说，协生照明每年推出超过200款新品，涵盖多功能露营灯、医用辅助灯具、玉石探照灯等多个品类。

“受国际贸易形势复杂多变、原材料成本上升、终端市场需求疲软等多重因素影响，宁波照明产业整体进入承压运行阶段。但即便如此，赛尔富电子、宁波耀泰光电等一批优质企业仍实现逆势突破，交出亮眼答卷。”宁波电子行业协会专委会主任任奉波说。

创新不仅体现在产品上，“数字员工”也正融入越来越多企业的日常运营。

在毛斌展示的1688超级工厂后台中，自动优化标题、智能推荐

搭配、一键砍价促销等功能一应俱全。“点击‘开始执行’，系统即可一键完成操作。我们还能直接对比头部商家的商品素材、表现和营销策略，基本上无需再花大力气培养完整的运营团队。”毛斌说，四季度是冲刺全年目标的关键时期，企业正加紧总结各种应用场景，以进一步节省人力、提升效率。

“我们将在进一步调研摸底的基础上，结合属地特色产业，细化‘一业一策’帮扶指导，持续推进‘平台+产业’双向赋能，促进照明产业创新模式与转型升级。”市市场监管局网监处相关工作人员说。

据统计，截至今年10月底，宁波照明产业整体规模达650亿元。“照明产业将朝着技术高端化、业态多元化、产业链协同化及内外市场并重的方向发展，我们将争取政策支持，推动相关标准的制定与引领。”任奉波说，照明产业本身具有绿色低碳属性，在“双碳”目标和全球环保趋势下，有望成为高质量发展的重要支撑。

天气：今天晴转多云；西北到北风3~4级；明天多云到阴；东北风4级